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第一篇  考前寄语 

自信 

不要马马虎虎 

不要三心二意 

追求绝对的准确 

追求相对的完美 

就算一个字也要写好 

才会真正的收获快乐 

无论在任何时候 

都要对自己充满信心 

无论遇到任何羁绊 

都要坚定向前 
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第二篇  行情纵览 

中国农业银行是一家同时在上海证券交易所、香港联合交易所挂牌的国有大型上市银行，

作为中国主要综合性金融服务提供商和全球系统重要性银行，致力于建设国际一流商业银行

集团。2019 年，在美国《财富》杂志世界 500 强排名中位列第 36 位，在英国《银行家》杂

志全球银行 1000 强排名中位列第 3 位。 

（一）发展历程 

1955 年 3 月，按照为农业合作化提供信贷支持的要求，正式以“中国农业银行”名称

建立。1957 年 4 月，与中国人民银行再次合并。 

1984 年 6 月 1 日，农业银行引进首笔世界银行贷款。 

1996 年 8 月，根据国务院《关于农村金融体制改革的决定》，中国农业银行不再领导

管理农村信用社，与农村信用社脱离行政隶属关系。 

2007 年 1 月，第三次全国金融工作会议明确提出中国农业银行“面向‘三农’、整体

改制、商业运作、择机上市”的改革总原则，中国农业银行进入股份制改革新阶段。 

2008 年 8 月，农行总行设立“三农”金融事业部，全面推动全行“三农”金融事业部

制改革。 

2008 年 10 月，国务院常务会议审议并原则通过《中国农业银行股份制改革总体实施方

案》，中国农业银行股份制改革进入实质性推进阶段。 

2008 年 11 月，中央汇金投资有限责任公司向中国农业银行注资，与财政部并列成为中

国农业银行第一大股东。 

2010 年 7 月，中国农业银行 A+H 股于 15 日、16 日分别在上海、香港挂牌上市，实现

全球最大规模 IPO。 

（二）企业文化 

使命：面向“三农”，服务城乡，回报股东，成就员工。 

愿景：建设国际一流商业银行集团。 

核心价值观：诚信立业，稳健行远。 

经营理念：以市场为导向，以客户为中心，以效益为目标。 

管理理念：细节决定成败，合规创造价值，责任成就事业。 

服务理念：客户至上，始终如一。 

风险理念：违规就是风险，安全就是效益。 
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人才理念：德才兼备，以德为本，尚贤用能，绩效为先。 

廉洁理念：清正廉洁，风清气正。 

（三）客服热线 

95599 
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第三篇  热点预测 

经济篇 

常考知识点一：弹性理论 

一、需求价格弹性 

1.计算公式 

端点公式：Ed= −
∆𝑄/𝑄

∆𝑃/𝑃
=−

𝑄2—𝑄1

𝑃2—𝑃1
·
𝑃1

𝑄1
 

中点公式：Ed= −
∆𝑄/𝑄

∆𝑃/𝑃
=−

𝑄2—𝑄1

𝑃2—𝑃1
·
（𝑃1+𝑃2）/2

（𝑄1+𝑄2）/2
 

Ed= lim
△P→0

（−
△𝑄

△𝑃
·
𝑃

𝑄
） = −

𝑑𝑄

𝑑𝑃
·
𝑃

𝑄
 

2.分类 

（1）富有弹性：1＜ed＜∞       （2）缺乏弹性：0＜ed＜1 

（3）单位弹性：ed=1            （4）完全弹性：ed=∞ 

（5）完全无弹性：ed=0 

3.需求价格弹性与总收益的关系 

（一）富有弹性 

厂商收益 TR 与价格 P 成反方向变动 

（二）缺乏弹性 

厂商收益 TR 与价格 P 成同方向变动 

（三）单位弹性 

降价或涨价都不会影响厂商的销售收入 

4.影响需求价格弹性的因素 

（一）该商品的替代品的种类多少和可替代程度大小 

（二）购买该商品的支出在消费者总的支出中所占比例大小 

（三）该商品在满足消费者欲望中的重要性 

（四）该商品用途的多少 

（五）所考察的消费者调节需求量的时间 

二、交叉价格弹性 
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1.计算公式 

 

𝐸𝑑 =
∆𝑄𝑥/𝑄𝑥
∆𝑃𝑦/𝑃𝑦

=
∆𝑄𝑥

∆𝑃𝑦
·
𝑃𝑦

𝑄𝑥
 

2.应用：判断商品之间的关系 

（1）若 exy＞0，则这两种商品为替代品 

（2）若 exy＜0，则这两种商品为互补品 

（3）若 exy＝0，则这两种商品为独立品 

三、需求收入弹性 

1.计算公式 

𝐸𝐼 =
∆𝑄/𝑄
∆𝐼/𝐼

=
∆𝑄

∆𝐼
·
𝐼

𝑄
 

2.应用：商品的分类 

（1）若 eI＜0，则这种商品为低档品。 

（2）若 0＜eI＜1，则这种商品为必需品。 

（3）若 eI＞1，则这种商品为奢侈品。 

四、供给价格弹性 

1.计算公式 

𝐸𝑆 =
∆𝑄/𝑄
∆𝑃/𝑃

=
∆𝑄

∆𝑃
·
𝑃

𝑄
 

2.影响供给价格弹性因素 

（1）时间 

（2）生产周期长短 

（3）用于生产某商品的投入品是否难以加入或

者脱离某种特殊行业 

（4）自然环境 

【单选】假设需求曲线是一条直线，其斜率的绝对值是 1，则在这条需求曲线上的任何

一点的价格弹性（    ）。 

A.等于 1 

B.大于 1，但小于无穷 

C.小于 1 

D.以上任一答案都不必然成立 

【答案】D。由题意，可设该需求曲线的函数表达式为 P=a-Q，则相应的需求价格弹

性为 e=−
𝑑𝑄

𝑑𝑃
·
𝑃

𝑄
=

𝑃

𝑄
=

𝛼−𝑄

𝑄
。因为 a 可取任何大于零的数值，Q 的数值也不限定，所以无法

判断需求价格弹性和 1 的关系，故 D 项正确，ABC 错误。所以答案选 D。 

常考知识点二：市场失灵 

一、帕累托改进与帕累托最优 

（一）帕累托改进 
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如果资源的重新分配能够在不使任何人情况变坏的前提下，使得至少一个人变得更好，

则这种改进被称为帕累托改进。 

（二）帕累托最优状态 

资源的任何重新分配已经不可能使任何一个人的境况变好而不使一个人的境况变坏。此

时市场达到均衡，帕累托最优状态又被称作经济效率。 

（1）交换的帕累托最优条件 

MRSA
XY=MRSB

XY 

（2）生产的最优条件 

MRTSC
LK=MRTSD

LK 

（3）生产和交换的最优条件 

MRTXY=MRSXY 

二、市场失灵的原因 

导致市场失灵的原因主要有垄断、外部性、公共物品和信息不对称等。 

（一）垄断 

（二）外部性 

外部经济：私人利益小于社会利益，私人活动的水平常常低于社会所要求的最优水平。 

外部不经济：私人成本小于社会成本，私人活动的水平常常高于社会所要求的最优水平。 

（三）公共物品 

公共物品是满足社会公共需要的物品。 

公共物品的特征：非竞争性和非排他性。 

（四）信息不对称 

1.逆向选择 

2.道德风险 

三、克服市场失灵的措施 

（一）针对垄断 

（二）针对外部性 

1.使用税收和津贴 

2.使用企业合并的方法 

3.使用规定财产权的办法 

（三）针对公共物品 
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（四）针对信息不对称 

【多选】帕累托最优实现的充分必要条件有（    ）。 

A.任意两种商品的边际替代率等于他们的边际转换率 

B.任意两种商品的边际替代率是相同的 

C.任意两个生产者投入的两种生产要素的边际技术替代率是相同的 

D.每个消费者的效用最大化 

【答案】ABC。帕累托最优条件：（1）交换的帕累托最优条件：任何两种产品的边际

替代率对所有的消费者都相等。（2）生产的最优条件：任何两种要素的边际技术替代率对

所有生产者都相等。（3）生产和交换的最优条件：任何两种产品的边际转换率等于它们的

边际替代率，故 ABC 正确，D 项错误。所以答案选 ABC。 

常考知识点三：财政政策和货币政策 

一、财政政策 

（一）含义 

财政政策是指政府运用国家预算和税收等财政手段，通过国民收入的分配和再分配，来

实现社会总供给和社会总需求平衡的一种经济政策。 

（二）工具 

国家财政由政府收入和支出两个方面构成：支出政策工具包括政府购买支出和转移支付；

收入政策工具主要是税收。 

（三）自动稳定器 

自动稳定器指经济系统本身存在的一种减少各种干扰对国民收入冲击的机制，能够在经

济繁荣时期自动抑制膨胀，在经济衰退时期自动减轻萧条，无需政府采取任何行动。 

1.税收的自动变化 

2.政府支出的自动变化 

3.农产品价格维持制度 

（四）斟酌使用的财政政策和其效果 

1.斟酌使用的财政政策 

凯恩斯认为，当总需求水平过低时，政府应采取刺激需求的扩张性财政政策；当总需求

水平过高时，政府应采取抑制总需求的紧缩性财政政策。 

2.财政政策效果 
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当 LM 曲线不变时： 

扩张性的财政政策导致 IS 曲线右移，产出 y 增加，利率 r 上升； 

紧缩性的财政政策导致 IS 曲线左移，产出 y 减少，利率 r 降低。 

（五）挤出效应 

挤出效应是指政府支出增加引起的私人消费或投资降低的效果。 

政府支出增加—物价上涨—实际货币供给减少—用于投机目的的货币量（M2）减少—

债券价格下跌—利率上升—私人投资和消费减少 

二、货币政策 

（一）含义 

货币政策是指中央银行通过控制货币供应量以及通过货币供应量来调节利率进而影响

投资和整个经济以达到一定经济目标的行为。 

（二）工具 

货币政策工具主要有法定存款准备金率、再贴现率、公开市场业务，又被称为“三大法

宝”。 

（三）货币政策效果 

当 IS 曲线不变时： 

扩张性货币政策导致 LM 曲线向右移动，使利率下降，总产出增加； 

紧缩性货币政策导致 LM 曲线向左移动，使利率上升，总产出减少。 

三、财政政策与货币政策搭配 

 

 

财政政策（政府） 货币政策（央行） 

财政收入 财政支出 
调整 

准备金率 

调整 

再贴现率 
公开市场业务 

扩张性政策 

（萧条时期） 

减收 

（减税） 
增支 降低 降低 购进政府债券 

紧缩性政策

（繁荣时期） 

增收 

（增税） 
减支 提高 提高 售出政府债券 

财松货紧 当经济衰退但不严重时采用，财政政策刺激总需求，货币政策控制通胀 

货松财紧 当经济通胀但不严重时采用，财政政策压缩总需求，货币政策防止过度衰退 

运用原则 逆经济风向抉择 
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具体运用 萧条时期采取扩张性的政策原则；繁荣时期采取紧缩性的政策原则 

【多选】在经济萧条时，财政可以通过（    ）来扩大需求，刺激经济发展。 

A.减少福利补贴支出 

B.降低税率 

C.增加政府支出 

D.提高财政补贴 

【答案】BCD。经济萧条时要使用扩张性政策，财政政策上要增加政府支出、减少税

收，故 BCD 正确、A 项错误。所以答案选 BCD。 

 

金融篇 

常考知识点一：信用工具 

信用工具又称金融工具，是证明债权债务关系的合法凭证。 

按期限分类 
货币市场工具 商业票据、可转让大额定期存单、回购协议 

资本市场工具 股票、企业债券、长期国债 

按融资方式分类 
直接融资工具 国库券、企业债券、商业票据、股票 

间接融资工具 银行债券、银行承兑汇票、可转让大额定期存单、 

按投资者权利分类 

债权工具 债券 

股权工具 股票 

混合工具 可转换公司债券、证券投资基金 

按与实际信用活动关

系分类 

原生金融工具 货币、商业票据、股票、债券、存单等 

衍生金融工具 远期合约、期货、期权、互换、信用衍生工具 

按职能分类 

投资和筹资工具 股票、债券 

支付工具 票据 

保值、投机工具 期权、期货等衍生金融工具 

【多选】下列属于货币市场工具的有（    ）。 

A.大额可转让定期存单 

B.回购协议 

C.承兑票据 

D.股票 
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【答案】ABC。货币市场是指期限在一年以内的短期债务工具市场，主要功能是解决

市场主体的短期性、临时性资金需求，所交易的金融工具包括银行承兑汇票、商业票据、回

购协议、可转让存款证以及国库券等，故 ABC 正确；而股票是一种永久性的所有权凭证，

属于资本市场工具，故 D 项错误。所以答案选 ABC。 

常考知识点二：同业拆借市场 

一、同业拆借市场的定义 

同业拆借市场是指金融机构之间进行临时性资金头寸调剂的市场。拆借的目的：补足存

款准备金、轧平票据交换头寸，弥补临时性资金不足。 

二、同业拆借市场的特点 

（一）进入市场的主体有严格的限制。（同业性）银行、非银行金融机构是主要参与者 

（二）融资期限较短。同业拆借市场的期限最长不得超过一年。其中，以隔夜头寸拆借

为主。目前，我国同业拆借资金的最长期限为一年 

（三）交易简便的无形市场 

（四）交易额较大 

（五）利率由供求双方议定 

（六）在拆借市场交易的主要是金融机构存放在中央银行账户上的超额准备金 

（七）同业拆借市场基本上都是信用拆借 

三、国际上有代表性的拆借利率 

LIBOR（伦敦银行间同业拆借利率）、美国联邦基金市场利率、新加坡银行同业拆借利

率、香港银行同业拆借利率、我国 SHIBOR（上海同业拆借利率）。 

【单选】下列关于同业拆借的说法，错误的是（    ）。 

A.同业拆借的利率常作为货币市场的基准利率 

B.在国际市场上，最著名的是伦敦银行同业拆借利率 

C.上海银行间同业拆放利率属于复利、担保、批发性利率 

D.同业拆借业务主要通过全国银行间同业拆借市场进行 

【答案】C。同业拆放利率基本都属于单利、无担保的批发性利率；同业拆借是指银行

及其他金融机构之间进行短期的资金借贷，通过全国银行间同业拆借市场进行，其利率随资

金供求的变化而变化，常作为货币市场的基准利率；在国际货币市场上，最著名的是伦敦银

行同业拆放利率。本题选非，所以答案选 C。 
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常考知识点三：金融风险 

金融风险是指有关主体在从事金融活动中，因某些因素发生意外的变动，而蒙受经济损

失的可能性。 

一、按风险产生的原因 

（一）信用风险（违约风险） 

信用风险是指债务人或交易对手未能履行合同所规定的义务或信用质量发生变化，从而

给银行带来损失的可能性。它几乎存在于银行的所有业务当中，因而是银行最复杂、最主要

的风险。 

但随着金融市场的发展以及对信用风险的深入认识，当债务人或交易对手的履约能力不

足即信用质量下降时，市场上相关资产的价格也会随之降低，因此导致信用风险损失。例如，

投资组合不仅会因为交易对手（包括借款人、债券发行者和其他合约的交易对手）的直接违

约造成损失，而且，交易对手信用评级的下降也可能会给投资组合带来损失，2007 年爆发

的美国次贷危机就充分说明了这一点。 

对大多数商业银行来说，贷款是最大、最明显的信用风险来源。但事实上，信用风险既

存在传统的贷款、债券投资等表内业务中，也存在于信用担保、贷款承诺及衍生产品交易等

表外业务中。信用风险对基础金融产品和衍生产品的影响不同，对基础金融产品（如债券、

贷款）而言，信用风险造成的损失最多是其债务的全部账面价值；而对衍生产品而言，对手

违约造成的损失虽然会小于衍生产品的名义价值，但由于衍生产品的名义价值通常十分巨大，

因此潜在的风险损失不容忽视。 

（二）市场风险 

市场风险是指因市场价格的不利变动而使银行表内和表外业务发生损失的风险。包括利

率风险、汇率风险、股票价格风险、商品价格风险四大类。 

1.利率风险 

利率风险是指市场利率变动的不确定对银行造成损失的风险。包括： 

（1）重新定价风险也称期限错配风险，是最主要和最常见的利率风险形式，源于银行

资产、负债和表外业务到期期限（就固定利率而言）或重新定价期限（就浮动利率而言）之

间所存在的差异。 

（2）收益率曲线风险是由不同期限但具有相同风险、流动性和税收的收益率连接而形

成的曲线，用以描述收益率与到期期限之间的关系。 
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（3）基准风险也称利率定价基础风险，因其利息收入和利息支出发生了变化，也会对

银行的收益或内在经济价值产生不利的影响。 

（4）期权性风险，来源于银行资产、负债和表外业务中所隐含的期权，是由于期权性

工具因具有不对称的支付特征而给期权出售方带来的风险。 

2.汇率风险 

汇率风险是指由于汇率的不利变动导致银行业务发生损失的风险，汇率风险分为交易风

险、折算风险和经济风险。 

黄金被纳入汇率风险考虑，其原因在于，黄金曾长时间在国际结算体系中发挥国际货币

职能，从而充当外汇资产的作用。 

3.股票价格风险 

股票价格风险是指由于商业银行持有的股票价格发生不变动而给商业银行带来损失的

风险。 

4.商品价格风险 

商品价格风险是指商业银行所持有的各类商品的价格发生不利变动而给商业银行带来

损失的风险。这里的商品包括在二级市场交易的些实物产品，如农产品、矿产品（包括石油）

和金属（不包括黄金）等。 

（三）流动性风险 

流动性风险是指金融机构（特别是商业银行）所掌握的现金资产，以合理价格变现资产

所获得的资金，或以合理成本所筹集的资金不足以满足即时支付的需要，从而蒙受经济损失

的可能性。 

流动性风险表现为流动性短缺，主要现象是金融机构所持有的现金资产不足，其他资产

不能在不蒙受损失的情况下迅速变现、不能以合理成本迅速借入资金等。 

（四）操作风险 

操作风险是指由不完善或有问题的内部程序、人员及系统或外部事件所造成损失的风险。

分为人员、系统、流程、外部事件所引发的四类风险，并由此分为七种表现形式：内部欺诈、

外部欺诈、聘用员工做法和工作场所安全性有问题，客户、产品及业务做法有问题，实物资

产损坏，业务中断和系统失灵，执行、交割及流程管理不完善。它存在于银行业务和管理的

各个方面，而且具有可转化性，即可以转化为市场风险、信用风险等其他风险，因而难以将

其与其他风险严格区分开来。 

（五）法律风险 
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银行因经营活动违反法律规定而承担法律责任的可能性。 

（六）国家风险 

指经济主体在与非本国居民进行国际经贸与金融往来中，由于他国经济、政治和社会等

方面的变化而遭受损失的可能性。通常债务人所在国家的行为引起。分为政治风险、社会风

险、经济风险三类。 

（七）声誉风险 

声誉风险是指金融机构因受公众的负面评价，而出现客户流失、股东流失、业务机遇丧

失、业务成本提高等情况，从而蒙受相应经济损失的可能性。 

（八）战略风险 

指银行在追求短期商业目的和长期发展目标的系统化管理过程中，不适当的未来发展规

划和战略决策可能威胁银行未来发展的潜在风险。 

二、按风险的性质分 

（一）系统风险 

系统风险是指由整体政治、经济、社会等环境因素造成的影响。包括：市场风险、利率

风险、汇率风险、购买力风险、政策风险等。这种风险不能通过分散投资加以消除，又称为

不可分散风险。 

（二）非系统风险 

是因个别上市公司特殊状况造成的风险，这类风险只与上市公司本身相联系，与整个市

场没有关系。包括：财务风险、信用风险、经营风险、偶然事件风险。可以通过分散投资来

消除风险。 

【多选】下列风险情形中，属于金融风险中市场风险的包括（    ）。 

A.因通货膨胀导致企业收益下降 

B.大量负面评论影响企业声誉 

C.债务人不能按时还本付息 

D.银行利率上升导致金融工具价格下跌 

【答案】AD。市场风险是指由于某种因素的影响和变化，导致利率、汇率或者价格水

平发生变化而给经济主体带来损失的可能性，具体包括：利率风险、汇率风险、商品价格风

险和股票价格风险，所以 A 因通货膨胀导致企业收益下降属于商品价格风险，故 A 项正确；

银行利率上升导致金融工具价格下跌属于利率风险，故 D 项正确；而 B 大量负面评论影响
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企业声誉为声誉风险，故 B 项错误；债务人不能按时还本付息为信用风险，故 C 项错误。

所以答案选 AD。 

 

会计篇 

常考知识点一：账务处理程序 

一、财务处理程序的概念 

账务处理程序，又称会计核算组织程序或会计核算形式，是指会计凭证、会计账簿、财

务报表相结合的方式，包括账簿组织和记账程序。 

二、财务处理程序的意义 

科学、合理地选择账务处理程序的意义主要有： 

1.有利于规范会计工作，保证会计信息加工过程的严密性，提高会计信息质量； 

2.有利于保证会计记录的完整性和正确性，增强会计信息的可靠性； 

3.有利于减少不必要的会计核算环节，提高会计工作效率，保证会计信息的及时性。 

三、财务处理程序的分类 

财务处理程序根据登记总账的依据和方法不同，分为： 

1.记账凭证账务处理程序； 

2.汇总记账凭证账务处理程序； 

3.科目汇总表账务处理程序。 

四、记账凭证财务处理程序的优缺点及适用范围 

（一）记账凭证财务处理程序的优点 

1.记账凭证账务处理程序简单明了，易于理解； 

2.总分类账较详细地记录和反映经济业务的发生情况。 

（二）记账凭证财务处理程序的缺点 

登记总分类账的工作量较大。 

（三）记账凭证财务处理程序的适用范围 

适用于规模较小、经济业务量较少的单位。 

五、汇总记账凭证财务处理程序的优缺点及适用范围 

（一）汇总记账凭证财务处理程序的优点 
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1.记账凭证通过汇总记账凭证汇总后于月末时一次登记总分类账，减少了登记总分类账

的工作量； 

2.汇总记账凭证是根据一定时期内全部记账凭证，按照科目对应关系进行归类、汇总编

制的，可以清晰反映科目之间的对应关系； 

3.便于查对和分析账目。 

（二）汇总记账凭证财务处理程序的缺点 

当转账凭证较多时，编制汇总转账凭证的工作量较大，并且按每一贷方账户编制汇总转

账凭证，不利于会计核算的日常分工。 

（三）汇总记账凭证财务处理程序的适用范围 

适用于经营规模大、经济业务较多的单位。 

六、科目汇总表财务处理程序的优缺点和适用范围 

（一）科目汇总表财务处理程序的优点 

减轻了登记总分类账的工作量，易于理解，方便学习，并可做到试算平衡。 

（二）科目汇总表财务处理程序的缺点 

科目汇总表不能反映各个账户之间的对应关系，不利于对账目进行检查。 

（三）科目汇总表财务处理程序的适用范围 

适用于经济业务较多的单位。 

【单选】各种账务处理程序之间的区别在于（    ）。 

A.总账的格式不同 

B.编制会计报表的依据不同 

C.登记总账的程序和方法不同 

D.会计凭证的种类不同 

【答案】C。一种账务处理程序区别于另一种账务处理程序，主要在于登记总分类账的

程序和方法不同。 

常考知识点二：复式记账法 

一、记账方法 

单式记账法是指对所发生的每一项经济业务只在一个账户中登记。 

复式记账法是指对所发生的任何一项经济业务，都以相等的金额在两个或两个以上相互

联系的账户中登记，全面系统地反映会计要素增减变化的一种记账方法。 
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二、借贷记账法 

（一）借贷记账法概念 

借贷记账法是以“借”和“贷”作为记账符号的一种复式记账方法。一方登记增加额，另一

方就登记减少额。 

至于“借”表示增加，还是“贷”表示增加，取决于账户性质与所记录经济内容的性质。 

（二）借贷记账法下账户的结构 

资产      +        费用    =    负债     +    所有者权益    +    收入 

 

 

 

资产、费用（成本）：借方增加、贷方减少，资产、成本余额在借方，费用期末无余额。 

负债、所有者权益、收入：贷方增加、借方减少，负债、权益余额在贷方，收入期末无

余额。 

（三）借贷记账法的记账规则 

记账规则：有借必有贷，借贷必相等。 

三、会计分录 

（一）会计分录的含义 

会计分录由应借应贷方向，相互对应的科目以及金额三个要素构成。 

借：原材料       1000 

    贷：银行存款     1000 

（二）会计分录的分类 

会计分录分为简单会计分录和复合会计分录。 

简单会计分录是指“一借一贷”的会计分录； 

复合会计分录一般是指“一借多贷”，“一贷多借”或者“多借多贷”的会计分录。 

【多选】在借贷记账法下，下列关于“生产成本”账户结构描述中错误的有（    ）。 

A.贷方登记增加额 

B.借方登记减少额 

C.期末余额一般在借方 

D.可能没有期末余额 
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【答案】AB。“生产成本”账户是成本类账户，借方登记增加额，贷方登记减少额。

期末可能有余额表示在产品，也可能没有余额，表示全部结转完毕，故 CD 正确；AB 说法

颠倒，故错误。所以答案选 AB。 

常考知识点三：会计等式 

一、会计等式的内容 

又称会计恒等式、会计方程式或会计平衡公式：它是表明会计要素之间基本关系的等式。 

 

（一）财务状况等式 

“资产=负债+所有者权益” 

这一等式是会计复式记账的理论基础，也是编制资产负债表的依据，同时也是余额试算

平衡的依据。 

（二）经营成果等式 

“收入-费用=利润” 

这一等式反映了利润的实现过程，是编制利润表的依据。 

（三）动静结合的等式 

资产 = 负债 + 所有者权益 + （收入 - 费用） 

费用 + 资产 = 负债 + 所有者权益 + 收入 

经济业务对会计等式的影响 

任何经济业务的发生都不会影响会计等式的恒等性。经济业务事项可以是同一会计要素

的增减变动，也可以是不同要素的之间的变动。 

【单选】某公司期初资产总额为 25 万元，所有者权益总额为 20 万元，本月以银行存款

2 万元购买设备（不考虑增值税），以银行存款 4 万元支付现金股利，则上述业务入账后该

公司的负债总额为（    ）万元。 

A.23 

B.1 

C.13 

D.2 

会计要素之间
的等量关系

静态等式 资产=负债+所有者权益

动态等式 收入-费用=利润
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【答案】B。根据期初资产和所有者权益总额可知，负债期初余额是 5（25-20）万元，

以银行存款 4 万元支付现金股利，资产和负债同时减少；以银行存款 2 万元购买设备（不考

虑增值税），资产内部一增一减，负债总额不变。因此，则上述业务入账后该公司的负债总

额=25-20-4=1（万元）。所以答案选 B。 

 

公基篇 

常考知识点一：公司法 

一、有限责任公司设立的条件 

（一）股东人数 

1.股东：是公司中持有股权的人。 

2.股东的构成包括：国有投资主体、企业法人、事业单位、社会团体、自然人。 

3.有限责任公司股东人数：1-50 人。 

4.股东的限制：下列几方面的主体不能成为有限责任公司的股东： 

（1）法律、法规禁止兴办经济实体的党政机关。 

（2）公司自身及其子公司。 

（3）公司章程约定不能成为股东的人。 

（二）股东出资 

可以用来出资的财产 货币、实物、知识产权、土地使用权等。 

不得用来出资的财产 劳务、信用、自然人姓名、商誉、特许经营权或者设定担保的财产。 

注册资本：指在登记机关登记的全体股东认缴的出资额。 

1.【单选】根据《中华人民共和国公司法》，公司股东不可以使用（    ）作为出资入

股。 

A.知识产权 

B.实物 

C.个人劳务 

D.土地使用权 

【答案】C。根据《中华人民共和国公司法》第 27 条第 1 款规定：“股东可以用货币

出资，也可以用事物、知识产权、土地使用权等可以用货币估价并可以依法转让德非货币财
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产作价出资;但是，法律、行政法规不得作为出资的财产除外。”因此 A、B、D 三项都可以

作为出资入股。而 C 项错误，合伙企业中合伙人可以用个人劳务来进行出资，公司中不可

以。所以选择 C 项。 

2.【单选】某国有企业和某公司拟出资设立一家有限责任公司，律师提供以下哪一种法

律意见是正确的？（    ） 

A.公司名称中必须有“有限责任公司”或“有限公司”字样 

B.公司的法定代表人必须是董事长 

C.公司注册资本必须是实缴的出资额 

D.公司必须设立董事会 

【答案】A。根据《公司法》第八条：依照本法设立的有限责任公司，必须在公司名称

中标明有限责任公司或者有限公司字样。故 A 选项正确。第十三条：公司法定代表人依照

公司章程的规定，由董事长、执行董事或者经理担任，并依法登记，B 错误。第二十六条：

有限责任公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出资额，C 错误。有限责

任公司不要求必须设置董事会，D 错误。所以答案选 A。 

常考知识点二：债权 

一、债的担保 

（一）保证 

1.概念 

保证是指第三人和债权人约定，当债务人不履行其债务时，该第三人按照约定履行债务

或者承担责任的担保方式。 

2.保证合同 

保证合同是保证人和债权人订立的在主债务人不履行其债务时，由保证人承担保证债务

或保证责任的协议。保证合同是单务合同、无偿合同、诺成合同。 

（1）书面形式订立保证合同 

（2）第三人单方以书面形式向债权人出具担保书，债权人接受且未提出异议 

（3）在主合同上以保证人的身份签字或者盖章。 

3.保证方式 

根据保证人在保证关系中所处的地位的不同所作的分类。 
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（1）一般保证：是指当事人在保证合同中约定，债务人不履行债务时，由保证人承担

保证责任的保证。享有先诉抗辩权。 

（2）连带责任保证：是指保证人与债务人对主债务承担连带责任的保证。连带保证仍

具有一般保证的从属性。连带保证仍以主债务的成立和存续为其存在的必要条件。连带保证

不具有补充性。连带保证人与债务人负连带责任，债权人可先向保证人要求其履行保证义务，

而无论主债务人的财产是否能够清偿。 

（3）当事人对保证担保的范围没有约定或者约定不明确的，保证人应当对全部债务承

担责任。对保证方式约定不明的承担连带责任保证。 

（4）共同保证：同一债务有两个以上保证人的，保证人应当按照保证合同约定的保证

份额，承担保证责任。各保证人与债权人没有约定保证份额的，应当认定为连带共同保证。 

（二）定金 

1.定金的概念 

指合同当事人为了确保合同的履行，根据法律规定或者当事人的约定，由当事人一方在

合同订立时或者订立后履行前，按合同标的额的一定比例预先给付对方当事人金钱或者其他

代替物。 

定金数额：不超过主合同标的额的 20%，超过部分无效，作为预付款。 

【单选】根据我国《担保法》规定，当事人对保证方式没有约定或者约定不明确，按照

（    ）承担保证责任｡ 

A.一般责任保证 

B.连带责任保证 

C.一般责任保证或连带责任保证 

D.一般责任保证和连带责任保证 

【答案】B。根据我国法《担保法》第十九条规定，当事人对保证方式没有约定或者约

定不明确的，按照连带责任保证承担保证责任。B 正确，ACD 错误。所以答案选 B。 

 

常考知识点三：计算机网络的分类 

一、根据拓扑结构分类 

在计算机网络中，按照网络拓扑结构进行分类，可以分为以下几种。 

（一）总线型网络 
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将所有的节点都连接到一条电缆上布线方式。 

1.包含设备：网卡、同轴电缆、连接头  

2.特点: 安装简便，成本低，但故障诊断较困难。 

（二）星型网络 

由中央节点与各个计算机连接组成的网络。 

1.包含设备：网卡、双绞线、交换机。 

2.特点：控制简单、故障诊断容易、容易在网络中增加新的站点。 

3.缺点：中心节点负担较重。 

4.说明：该拓扑结构在局域网中应用最广。 

（三）环型网络 

环型网络各个结点在网络中形成一个闭合的环，信息在环中作单向流动，可以实现任意

两个结点之间的通信。该拓扑结构基本被淘汰。 

（四）树型网络 

树型网络是星型网络的一种变体，它是一个树形层次结构的网络拓扑。 

（五）网状型网络 

网状型网络的每一个节点都与其他节点有一条专门线路相连。      

在上述 5 种拓扑结构中，前 3 种主要用于局域网。另外，在实际网络中，特别是大型的

网络结构中，网络的拓扑结构一般是上述几种网络相互连接而成，整个网络并没有一个统一

的拓扑结构。 

【单选】在计算机网络中。所有的计算机均连接到一条通信传输线路上，在线路两端连

有防止信号反射的装置。这种连接结构称为（    ）。 

A.总线型拓扑 

B.星形拓扑 

C.环形拓扑 

D.树形拓扑 

【答案】A。在计算机网络中。所有的计算机均连接到一条通信传输线路上，在线路两

端连有防止信号反射的装置，这种连接结构叫总线拓扑结构。它是将网络中所有设备通过相

应的硬件接口直接连接到公共总线上，节点之间按广播方式通信。星型拓扑是一种以中央节

点为中心，把若干外围节点连接起来的辐射式互联结构。环形拓扑是各结点通过通信线路组

成闭合回路，环中数据只能单向传输，信息在每台设备上的延时时间是固定的。树型拓扑结
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构是一种层次结构，结点按层次连结，信息交换主要在上下结点之间进行，相邻结点或同层

结点之间一般不进行数据交换。因此，只有 A 符合题意。 

时政篇 

常考知识点一：全国森林资源管理工作会议 

2019 年 12 月 9 日，记者今天从全国森林资源管理工作会议上了解到，目前，中国森林

覆盖率已由上世纪 70 年代初的 12.7%提高到 2018 年的 22.96%，森林面积达到 2.2 亿公顷，

森林蓄积 175.6 亿立方米，面积和蓄积连续 30 多年保持“双增长”，成为全球森林资源增

长最多的国家。 

近年来中国不断加强森林资源保护管理，森林质量不断提升，生态功能持续改善，森林

植被的总碳储量 89.8 亿吨，年涵养水源 6289.5 亿立方米，年固定土壤 87.48 亿吨。5 年来，

中国加快推进林区改革，林区的森林资源实现持续恢复和稳定增长，累计减少森林蓄积消耗

3150 万立方米，职工收入较改革前人均增长 1.48 万元。目前，全国已有 21 个省（区、市）

探索实行林长制，实现了生态得保护、林农得实惠的“双赢”。 

【单选】2019 年 12 月 9 日，记者今天从全国森林资源管理工作会议上了解到，目前中

国森林覆盖率已由上世纪 70 年代初的 12.7%提高到 2018 年的（    ），森林面积达到 2.2

亿公顷，森林蓄积 175.6 亿立方米，面积和蓄积连续 30 多年保持“双增长”，成为全球森

林资源增长最多的国家。 

A.18% 

B.22.96% 

C.24.96% 

D.17.96% 

【答案】B。2019 年 12 月 9 日，记者今天从全国森林资源管理工作会议上了解到，目

前，中国森林覆盖率已由上世纪 70 年代初的 12.7%提高到 2018 年的 22.96%，森林面积达

到 2.2 亿公顷，森林蓄积 175.6 亿立方米，面积和蓄积连续 30 多年保持“双增长”，成为全

球森林资源增长最多的国家。所以答案选 B。 

常考知识点二：国际非物质文化遗产节 

2019 年 10 月 17 日电，第七届中国成都国际非物质文化遗产节 17 日在成都开幕。本届

非遗节以“传承多彩文化  创享美好生活”为主题，设立 1 个主会场和 28 个主题分会场，
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来自 86 个国家和地区的 1100 余个非遗项目的 5600 余名代表共襄盛会。64 支国内外演出团

队好戏连台，540 余场国际展览、国际论坛、国际竞技、国际展演和互动体验等接连开展。 

开幕当天正值全国第六个扶贫日，本届非遗节的主题展——非遗传承助力脱贫攻坚和乡

村振兴成果展格外引人注目。该展览以全国“非遗+扶贫”重点支持地区以及文化和旅游部

定点扶贫的县（市）所采取的“非遗+扶贫”工作路径和取得的实践成果为主，以四川各地

探索非遗、助力乡村振兴成果为辅，全面展现脱贫攻坚和乡村振兴中的非遗力量 

【单选】2019 年 10 月 17 日电，第七届中国成都国际非物质文化遗产节 17 日在成都开

幕。本届非遗节以“传承（    ）创享美好生活”为主题，设立 1 个主会场和 28 个主题分

会场。 

A.历史文化 

B.传统文化 

C.非遗文化 

D.多彩文化 

【答案】D。2019 年 10 月 17 日电，第七届中国成都国际非物质文化遗产节 17 日在成

都开幕。本届非遗节以“传承多彩文化  创享美好生活”为主题，设立 1 个主会场和 28 个

主题分会场，来自 86 个国家和地区的 1100 余个非遗项目的 5600 余名代表共襄盛会。所以

答案选 D。 

 

管理篇 

常考知识点一：行为科学学派 

一、人际关系理论 

梅奥提出的人际关系理论诞生于霍桑试验，他的代表作有《工业文明的社会问题》、《工

业文明的人类问题》。人际关系学说第一次把管理研究的重点从工作上和从物的因素上转到

人的因素上来，为现代行为科学的发展奠定了基础。人际关系理论的主要内容： 

（一）职工是“社会人”，而非“经济人”。 

（二）企业中存在着大量其特有的感情倾向和精神导向为纽带的“非正式组织”。 

（三）企业领导新的能力在于提高员工的满意度来激发“士气”，以提高生产效率。 

霍桑效应：由于受到额外的关注而引起绩效或努力上升的情况。 



银行面试交流 qq 群：991596143 

第 26 页 共 43 页 

二、社会系统理论 

切斯特•巴纳德将社会学的概念用于管理上，巴纳德组织理论的主要内容： 

（一）组织是一个合作系统 

（二）组织存在的基本条件 

1.明确的目标。 

2.合作的意愿。 

3.良好的沟通。 

（三）提出权威接受论 

巴纳德认为，管理者的权威不是来自上级的授予，而是来自下属们的认可。 

三、X-Y 理论 

美国管理学家麦格雷戈在《企业中人的问题》中提出了 X-Y 理论，把传统管理学称为

“X 理论”，他自己的管理学说称为“Y 理论”。 

（一）X 理论 

多数人天生懒惰，尽一切可能逃避工作；多数人没有抱负，宁愿被领导批评、怕负责任，

视个人安全高于一切；对多数人必须采取强迫命令，软硬兼施的管理措施。 

（二）Y 理论 

多数人愿意对工作负责，有相当程度的想象力和创造才能；通过满足职工爱的需要、尊

重的需要和自我实现的需要，使个人和组织目标一致，达到提高生产率的目的。 

四、超 Y 理论 

美国管理心理学家约翰·莫尔斯和杰伊·洛希根据“复杂人”的假定，提出的管理理论。 

超 Y 理论认为，没有什么一成不变的、普遍适用的最佳的管理方式，必须根据组织内

外环境自变量和管理思想及管理技术等因变量之间的函数关系，灵活地采取相应的管理措施。

超 Y 理论是一种主张权宜应变的经营管理理论。实质上是要求将工作、组织、个人、环境

等因素作最佳的配合。 

【单选】管理是一个指挥他人的工作，控制他人的活动、调整他人的行为以满足组织需

要的过程，该观点属于（    ）。 

A.“超 Y 理论” 

B.“Y 理论” 

C.“ABV 理论” 

D.“X 理论” 
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【答案】D。管理是一个指挥他人的工作，控制他人的活动、调整他人的行为以满足组

织需要的过程，该观点属于 X 理论观点，故 D 选项正确；超 Y 理论的主要观点是不同人对

管理方式的要求不一样，必须根据组织内外环境自变量和管理思想及管理技术等因变量之间

的函数关系，灵活地采取相应的管理措施，故 A 选项错误；Y 理论管理特点有（1）把创造

一个使下属才能得以充分发挥的工作环境作为重点，（2）改变激励方式。即通过工作本身

来激励下属，（3）给予下属更多的尊重并下放一定权力，让下属学会管理和决策，故 B 选

项错误；ABV 理论在管理学理论体系当中，暂无此管理理论体系，故 C 选项错误；所以答

案选 D。 

常考知识点二：决策方法 

一、有关行动方案选择的决策方法 

（一）确定型决策方法—盈亏平衡点法 

（二）风险型决策方法—决策树法 

（三）不确定型决策方法 

1、乐观原则（最大收益值原则）——“大中取大”或“好中求好”法。 

2、悲观原则（小中取大原则或最大最小收益值原则）——“小中取大”或“坏中求好”

法 

3、折衷原则 

根据决策者的估计，制定最好自然状态的乐观系数 α，制定最差自然状态的悲观系数 β，

（α+β=1），求加权期望值，从中选出期望值最大的方案。 

4、“最大后悔值”最小化原则 

二、确定活动方向和内容的决策方法 

（一）SWOT 分析法 

（二）波士顿矩阵分析法 

三、集体决策方法 

（一）头脑风暴法 

（二）名义小组法 

（三）德尔菲法 

（四）电子会议分析法 

四、快速决策分析法 
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【单选】在微波炉行业，格兰仕占了一半以上的市场份额，财源滚滚而入。根据波士顿

咨询集团分析法，微波炉是格兰仕的（    ）。 

A.问号类战略业务单位  

B.明星类战略业务单位 

C.金牛类战略业务单位  

D.瘦狗类战略业务单位 

【答案】C。根据波士顿矩阵分析法，金牛类业务的特征是市场占有率较高，业务增长

率较低，能从经营中获得高额利润和现金回笼。格兰仕占了一半以上的市场份额，财源滚滚

而入，说明格兰仕的微波炉业务属于金牛类业务，故 C 选项正确；幼童类业务也叫问号类

业务，该业务特征是业务增长率较高，市场占有率相对较低，而格兰仕占了一半以上的市场

份额，故 A 选项错误；明星类业务单位的特点是市场占有率和业务增长率都较高，企业增

加资金，扩大生产规模。格兰仕的微波炉业务是利润回笼，而不是增加投资，故 B 选项错

误；瘦狗类业务的特点是经营单位的市场占有和业务增长率都较低，只能带来很少的现金和

利润，甚至可能亏损，故 D 选项错误。所以答案选 C。 

 

言语篇 

言语理解与表达部分的考试有三种题型：阅读理解、逻辑填空、语句表达。其中阅读理

解部分包括片段阅读和篇章阅读两种考查方式，以片段阅读为主。逻辑填空部分的考查方式

主要以成语辨析和实词辨析为主。语句表达部分考查内容涉及语句连贯、病句辨析等。 

常考知识点一：主旨概括 

（一）解题思路 

有主题句：同义替换、精简压缩；无主题句：归纳概括 

（二）解题技巧 

1.微观切入：关联词语（转折关系、递进关系、因果关系、必要条件关系、并列关系） 

2.宏观把握：行文脉络（总分总、总分、分总、分总分） 

【单选】全球气候变暖对许多地区的自然生态系统已经产生了影响，如物种的灭绝，植

物、昆虫、鸟类和鱼类的分布向高纬度、高海拔转移等。全球气候变暖不仅仅引起地球表面
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温度上升、冰川融化，而且，如天气模式变化、飓风频发、暖干化现象等。全球气候变暖将

会导致极端天气发生的频率增加，造成巨大的经济损失。 

这段文字主要告诉我们（    ）。 

A.全球气候变暖会严重影响人类的生存环境 

B.全球气候变暖已经成为许多问题发生的深层次原因 

C.阻止自然生态系统的进一步恶化，任务迫切且艰巨 

D.自然生态系统的变化最终会给人类造成不可挽回的损失 

【答案】B。文段第一句指出，全球气候变暖对自然环境有影响，然后通过“比如”举例

说明。进而通过递进关系引出“还引发一系列更深层次的问题”。最后提到“全球气候变暖将

会导致极端天气发生的频率增加，造成巨大的经济损失”，综合而言，说明全球气候变暖 B

项为文段重点同义替换，答案为 B。A 项为递进之前的内容；C、D 两项未提文段主体“全

球气候变暖”。故本题应选 B。 

常考知识点二：细节理解 

（一）解题思路 

审清设问，从选项入手；与文段一一对应；排除干扰项 

（二）解题技巧-设置错误选项的常用方法 

1.偷换要素（偷换概念、偷换数量、偷换逻辑关系、偷换时态、偷换语气） 

2.无中生有 

【单选】摄影师的创作是在走动中完成的，他们的创作过程与作家、画家不同，作家可

以坐在家里用文字呼风唤雨、香云旺盛，用文字来描绘形象，画家也可以天马行空，随意拼

接物体，在画板上移花接木，用画笔勾勒心目中的人物态貌。而且摄影师的创作必须以真实

的形象为依托，他与被摄影对象必须共处于同一个时空，离开了直接的可视形象，摄影艺术

创作将寸步难行。 

由材料可以推论出（    ）。 

A.摄影师不可能在自己的家里创作出作品 

B.文学作品和画作都是虚假的 

C.一些文学形象在现实中并不存在 

D.作家和画家没有可视形象作为参考 
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【答案】 C。文段提及“作家可以坐在家里用文字呼风唤雨、香云旺盛，用文字来描绘

形象”可知，有一些文学形象可能现实中确实不存在，C 项正确。A 项，文段提到摄影师的

创作是在走动中完成的，作家可以坐在家。但并没有说摄影师不可以在家创作，A 项错误。

B 项“都是虚假的”语气太过绝对。D 项“没有可视形象作为参考”也属于无中生有。故本题应

选 C。 

常考知识点三：逻辑填空 

特点：根据文段的提示性信息；选项的词义轻重、感情色彩、语体风格、词的搭配，选

择与文段相匹配的词语。 

【单选题】一个国家在国际社会没有自己的话语权，就只能（    ），沦落为无足轻重

的属国。一个国家在外交谈判中如果没有自己的话语权，就没有自己的立场，从而也就无力

维护自己的利益，只能（    ）于他国。 

A.唯唯诺诺 盲从 

B.有口难言 跟从 

C.人云亦云 屈从 

D.百依百顺 听从 

【答案】C。第一空，体现出没有话语权，A 项“唯唯诺诺”形容自己没有主意，一味

附和，恭顺听从的样子。D 项“百依百顺”形容在一切事情上都很依从。这里并不是不表达

自己意见，而是表达了也没有用处。排除 A、D 两项。B 项“有口难言”指有话不便说出或

不敢说出。文段未提及“难言”的特点，排除 B 项。验证第二空，没有自己的话语权，就

只能屈尊服从，C 项“屈从”符合文意。故本题应选 C。 

常考知识点四：语句排序题 

（一）解题思路 

1.选项入手，确定首句 

2.结合选项，题干入手，把握特定句子间的关系 

3.答案 

（二）解题技巧 

1.确定首句 

适合做首句:背景铺垫、观点援引、设问 

不适合做首句: 
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补充类描述：当然、也、又 

反面论证：否则、不然、如果不、如果没有…… 

指代类描述：这、那、这些、那些、此、彼…… 

因此、所以、总之、最终、终于等引导的结论类描述 

2.结合选项，把握特定句子之间的关系 

关联词语衔接 

话题一致 

时间空间顺序 

逻辑关系 

【单选】下列语句，排序最恰当的一项是（    ）。 

（1）不过对全国锦标赛等不少全国性赛事来说，多少还处于在体育场内少人问津的景

象，看台上除了运动员自己的教练和队友外少有观众入席就座。 

（2）对国内一些田径赛事来说，检验训练水平、选拔人才是办赛的主要目的，因此对

推广赛事、提升观赛体验等方面缺少足够的关注。 

（3）目前国内田径赛事正逐步增多，街头赛等融入商园、校园的赛事也已积累了相对

丰富的办法经验和一定的观众基础，令人眼前一亮 

（4）以此为基础，若能培育赛事文化、推动项目普及，则又能为赛事本身增添更多的

“附加值”。 

（5）不过未来之星联赛等很多案例也已说明，赛事是促进项目普及、推动全民健身的

极佳场合。 

A.（2）（5）（4）（3）（1） 

B.（2）（3）（1）（5）（4） 

C.（3）（1）（5）（4）（2） 

D.（3）（1）（2）（5）（4） 

【答案】 D。首先，判定首句，（3）句是背景铺垫的内容，比较适合做首句，排除 A、

B 两项。其次，对比选项可知，（3）（1）相连，（5）（4）相连，只需确定（2）的位置

即可。（2）句在提出问题，（4）句是对策句，（4）句更适合放在尾句，排除 C 项。故本

题应选 D。 
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数量篇 

数量关系主要测查报考者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的能力，主要

涉及数据关系的分析、推理、判断、运算等。常见的题型有：数字推理、数学运算等。 

常考知识点一：数字推理—递推数列 

一、题型特点： 

递推形式为：和、差、积、商、倍、方。 

二、解题思路： 

看趋势，做试探。 

 

【单选】1，3，11，123，（    ） 

A.15131 

B.14624 

C.16768 

D.96543 

【答案】A。根据题干分析，数列的规律为 12+2=3，32+2=11，112+2=123，则下一项

是 1232+2=15131，利用尾数法判断即可，A 选项符合题意。B、C、D 选项错误，故本题应

选 A。 

常考知识点二：数字推理—多级数列 

题型分类：“做商多级数列”与“做差多级数列” 

解题思路： 

做商数列：当数字之间倍数关系相对比较明显的时候，优先两两做商。 

做差数列：最基础的多级数列，两两做差，做一次或两次看规律。 
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做积/和数列：两两相乘/加。 

【单选】6，12，（    ），90，315，1260 

A.30 

B.24 

C.45 

D.60 

【答案】A。多级数列，两两做除法，分别得到 2、2.5、3、3.5、4，因此括号内应为

12×2.5=30。故本题应选 A。 

常考知识点三：数学运算—工程问题 

一、核心公式：工作总量＝工作效率×工作时间 

二、常用方法：赋值法和方程法 

（一）赋值法 

1.给定时间型 

当题目中只给定工作完成时间时，一般通过赋值工作总量为工作时间的公倍数（或最小

公倍数），或通过时间寻找效率之间的比例关系进行赋值。 

2.效率制约型 

当题目中不仅给定工作时间，还给出与效率相关的某个逻辑关系时，一般优先寻找效率

之间的比例关系进行赋值，再求工作总量，最终求出相应结果。 

（二）方程法 

不符合赋值法的情况下，通常根据题目中某个特定的比例关系设未知数，然后根据题目

给出的等量关系列方程或者直接列式求解。 

【单选】某工程，甲单独完成需要 16 小时，乙单独完成需要 12 小时，原计划甲、乙、

甲、乙……的顺序轮流工作，每次 1 小时。后来改成乙、甲，乙、甲……的顺序轮流工作，

仍然为每次 1 小时，问整个完成此工程的时间？（    ） 

A.减少了 5 分钟 

B.增加了 5 分钟 

C.减少了 15 分钟 

D.增加了 15 分钟 
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【答案】A。赋值工作总量为 48，则两种轮流工作方式的一个周期（两小时）工作量为

7，48 个工作量总共有 6 个周期，余 6 个工作量，甲、乙轮流方式，需 1+3/4 个小时，乙、

甲轮流方式需 1+2/3 个小时，因此完成时间少了 5 分钟，A 选项符合题意。B、C、D 选项

错误，故本题应选 A。 

 

常考知识点四：数学运算—相遇追及原理 

相遇追及问题主要考查两端（或单端）出发的单次（或多次）相遇（或追及）时，各个

量之间的逻辑关系。 

直线型相遇（背离）： 1 2=( )S v v t 
 

直线型追及： 1 2( )S v v t   （大速度-小速度） 

环形相遇： 1 2=( )S v v t 
 

环形追及： 1 2( )S v v t   （大速度-小速度） 

环线型 n 次相遇，共同行走的距离=n×环线长度 

两端出发 n 次相遇： 1 2(2 1) ( )n S v v t   
 

【单选】高速公路上行驶的汽车 A 的速度是 100 公里每小时，汽车 B 的速度是 120 公

里每小时，此刻汽车 A 在汽车 B 前方 80 公里处，汽车 A 中途加油停车 10 分钟后继续向前

行驶。那么从两车相距 80 公里处开始，汽车 B 至少要多长时间可以追上汽车 A？（    ） 

A.2 小时 

B.3 小时 10 分 

C.3 小时 50 分 

D.4 小时 10 分 

【答案】B。由于追及过程中，A 加油 10 分钟，相当于追及的路程差减少 120×

1

6 ＝

20，等价于追及的路程差＝80－20＝60，根据追及问题的公式，则 60＝（120－100）t，解

得 t＝3 小时，因此总的追及时间＝3 小时＋10 分钟，B 选项符合题意。A、C、D 选项错误，

故本题应选 B。 
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资料篇 

资料分析主要测查报考者对各种形式的文字、图表等资料的综合理解与分析加工能力，

这部分内容通常由统计性的图表、数字及文字材料构成。 

常考知识点一：简单计算 

简单计算主要指读数后简单计算即可。 

简单计算在每篇资料分析中几乎都有 1 题以上，题型简单，务必拿分。 

2005年中非贸易额为396.9亿美元，其中中国对非洲出口186.5亿美元，自非洲进口210.4

亿美元。2006 年中非贸易额为 554.9 亿美元，其中中国对非洲出口 266.9 亿美元，自非洲进

口 288 亿美元。2007 年中国与非洲双边贸易总额首次突破 700 亿美元，达到 735.7 亿美元，

其中中国对非洲出口 372.9 亿美元，自非洲进口 362.8 亿美元，全年对非洲实现贸易顺差 10.1

亿美元。2008 年中国与非洲贸易额首次迈上千亿美元的新台阶，达到 1068.4 亿美元，其中

中国对非洲出口 508.4 亿美元，自非洲进口 560.0 亿美元。2009 年中国与非洲贸易额为 910.7

亿美元，其中中国对非洲出口 477.4 亿美元，自非洲进口 433.3 亿美元。 

【单选】2009 年中国对非洲贸易顺差比 2007 年高多少亿美元？（    ） 

A.34 

B.38 

C.43 

D.48 

【答案】A。贸易顺差＝出口－进口，2009 年贸易顺差为 477.4－433.3＝44.1（亿美元），

2007 年贸易顺差为 372.9－362.8＝10.1（亿美元），前者比后者高 34 亿美元，A 选项符合

题意。B、C、D 选项错误，故本题应选 A。 

常考知识点二：基期量相关 

= =
1+

现期量
基期量 现期量-增长量

增长率  

【单选】2011 年，全国完成邮电业务总量 13379 亿元，比上年增长 16.5%。其中，邮

政业务总量 1608 亿元，增长 25.0%；电信业务总量 11772 亿元，增长 15.5%。 

1.2010 年，我国全国完成邮电业务总量约为多少万亿？（    ） 

A.1.15 

B.1.23 
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C.0.22 

D.1.29 

【答案】A。由“2011 年，全国完成邮电业务总量 13379 亿元，比上年增长 16.5%”可

得 2010 年邮电业务总量为
13379

11484
1+16.5%

 亿元，所以约为 1.15 万亿，A 选项符合题意。B、

C、D 选项错误，故本题应选 A。 

常考知识点三：比重 

比重=部分值/整体值 

整体值=部分值/比重 

部分值=整体值×比重 

2014 年，新增小微企业贷款 2.1 万亿元，占企业新增贷款 41.9%，2015 年末，主要农

村金融机构贷款余额 12.03 万亿元，增长 11.4%。 

【单选】资料显示，2014 年企业新增贷款额约为（    ）。 

A.6 万亿元 

B.1 万亿元 

C.3 万亿元 

D.5 万亿元 

【答案】D。2014 年，新增小微企业贷款 2.1 万亿元，占企业新增贷款 41.9%，根据比

重公式，2014 年企业新增贷款额约为 5
%9.41

1.2
 ，D 选项符合题意。A、B、C 选项错误，

故本题应选 D。 

判断篇 

判断推理主要测查报考者对各种事物关系的分析推理能力，涉及对图形、语词概念、事

物关系和文字材料的理解、比较、组合、演绎和归纳等。常见的题型有：图形推理、定义判

断、类比推理、逻辑判断等。 

常考知识点一：翻译推理 

题型特征：题干中包含逻辑关联词，例如：“如果…那么…”；“只有…才…”等 

解题思路：先翻译，后推理。 

翻译一（口诀：前推后，A→B）：如果…那么…；只要 A，就 B；倘若 A，则 B；为

了 A，一定 B；凡是 A，都 B；A 离不开/必须 B 
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翻译二（口诀：后推前，B→A）：只有 A 才 B；不 A，不 B；除非 A，否则不 B；A

是 B 的必不可少的/必要条件基础/核心/关键 

推理：逆否等价命题： A→B 等价于 —B→—A 

（口诀：肯前必肯后，否后必否前，肯后否前得不到确定结论） 

【单选】构建社会主义和谐社会面临许多矛盾和问题，关键还是要靠发展。只有实现又

快又好的发展，我们才能更好地促进经济社会协调发展，才能形成更完善的分配关系和社会

保障体系，才能创造更多就业机会，才能不断满足人民群众多方面的需求。 

由此可见（    ）。 

A.只要实现又快又好的发展，我们就能更好地促进经济社会协调发展 

B.如果实现又快又好的发展，我们就能形成更完善的分配关系和社会保障体系 

C.只要不断满足人民群众多方面的需求，就能实现又快又好的发展 

D.如果实现又快又好的发展，我们就能创造更多就业机会 

【答案】C。翻译题干可得：①更好地促进经济社会协调发展→实现又快又好的发展；

②形成更完善的分配关系和社会保障体系→实现又快又好的发展；③创造更多就业机会→实

现又快又好的发展；④不断满足人民群众多方面的需求→实现又快又好的发展。ABD 肯定

后件，不能得到确定答案；排除。所以答案选 C。 

常考知识点二：论证 

加强论证： 

（1）加强论点：加强论点不仅仅是单纯的重复论点的意思，还可以用理论去解释论点

的合理性。 

（2）加强论据：加强论据可以举例子和用数据证明。 

（3）加强论证方式：也称为搭桥，通过一句话把论据和论点建立联系，这句话要包含

论据和论点的内容。 

（4）加强前提 

削弱论证： 

（1）削弱论点：削弱论点：用理论反对论点。 

（2）削弱论据：削弱论据：举反例和数据证明论点不成立。 

（3）削弱论证方式：也称为拆桥，断开论据与论点之间的联系。 

（4）削弱前提 



银行面试交流 qq 群：991596143 

第 38 页 共 43 页 

【单选】巨额财产来源不明罪在客观上有利于保护贪污受贿者。一旦巨额财产被装入“来

源不明”的筐中，其来源就不必一一查明，这对于那些贪污受贿者来说是多大的宽容啊！并

且，该罪名给予司法人员以过大的“自由裁量权”和“勾兑空间”。因此，应将巨额财产来源不

明以贪污受贿罪论处。 

以下各项陈述中不支持以上结论的是（    ）。 

A.贪污受贿者知道，一旦其贪污受贿的财产被认定为“来源不明”，就可以减轻惩罚；目

前的侦查手段较落后，坦白者有可能招致比死不认账者更严重的处罚，所谓“坦白从宽，牢

底坐穿；抗拒从严，回家过年” 

B.新加坡文莱印度的法律都规定，公务员财产来源不明应以贪污受贿罪论处 

C.试问有谁不知道自己家里的财产是从哪里来的？巨额财产来源不明罪有利于“从轻从

快”地打击贪官，但不利于社会的公平正义 

D.“无罪推定”“沉默权”等都是现代法治的基本观念，如果没有证据证明被告人有罪，他

就应该被认定为无罪 

【答案】D。本题属于加强支持类题目。题干中的论点为：应将巨额财产来源不明以贪

污受贿罪论处。D 项的结论为“如果没有证据证明被告人有罪，他就应该被认定为无罪”，而

题干支持的结论是“应将巨额财产来源不明以贪污受贿罪论处”，二者相互矛盾，因此 D 项

不能支持题干的论证。A、B 项都指出了“巨额财产来源不明罪”设立的弊端，C 项则举出实

例来支持题干结论。所以答案选 D。 

常考知识点三：定义判断 

题目特征：给定一个概念的定义，然后给出一组典型例证，要求你从中选出最符合或最

不符合题意的一项。注意：假设这个定义是正确的，不容置疑的。 

解题思路： 

第一步：看提问方式。“属于”还是“不属于”； 

第二步：确定题干关键信息； 

第三步：逐一比对选项，进行选项排除。注意词汇的感情色彩；注意常识类定义；注意

概念的宏观意义。 

【单选】差异性市场营销，是指面对已经细分的市场，企业选择两个或者两个以上的子

市场作为市场目标，分别对每个子市场提供针对性的产品和服务以及相应的销售措施。企业

根据子市场的特点，分别制定产品策略、价格策略、渠道策略以及促销策略并予以实施。 

根据以上定义，下列哪项不属于差异性市场营销?（    ） 
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A.海尔冰箱的款式就有欧洲、亚洲和美洲的三种不同风格。欧洲风格是表现严谨；亚洲

风格以淡雅为主；美洲风格则突出华贵 

B.美的充分利用其洗衣机和空调在公众中已存在的良好形象，采用副品牌及动物代言人

（健美鸡）等策略，成功地将“美的”品牌延伸到微波炉产品上 

C.必胜客铁盘披萨至尊系列（超级至尊、海鲜至尊和香荤至尊）统一价格，都是 9 寸

58 元，12 寸 88 元 

D.宝洁公司开发新产品时，根据客户去头屑、柔顺、营养、护发、黑发等不同需要，推

出了相应品牌海飞丝、潘婷、沙宣、润妍 

【答案】C。差异性市场营销的关键信息是“两个或者两个以上的子市场”和“分别制

定产品策略、价格策略、渠道策略以及促销策略”。对比选项可知：A、B、D 三项都体现

了差异性市场营销的特点，只有 C 项没有体现出市场的差异性，只是说了不同披萨尺寸的

价格不同。所以答案选 C。 

常考知识点四：图形推理-样式类 

求同：前两个图形除去不同部分，剩余相同部分； 

求异：前两个图形除去相同部分，剩余的不同的部分。 

【单选】从所给选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（    ）。 

 

【答案】C。本题考查的是元素间的求同。观察题干可知：第一幅图与第三幅图求同得

第二幅图，可得 C 项。所以答案选 C。 

常考知识点五：图形推理-正六面体 

1.排除相对面 

2.分析相邻面 ①相对位置相对特征不变②箭头法③公共边法 

【单选】左边给定的是纸盒的外表面，下面哪一项能由它折叠而成？ 
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             A        B        C       D 

【答案】D。A 项出现了两个阴影面；B 项两个“V”字面不可能相邻，出现相对面直

接排除；C 项左侧面线条方向错误；D 项图形无误。所以答案选 D。 

 

英语篇 

常考知识点一：阅读理解-主旨题 

一、主旨题考察内容 

主旨题一般出现在文章的第一题或最后一题，考察该文的中心思想，主旨大意。 

常见问法如下： 

What is the passage mainly about? 

The main idea of the passage might be (    )? 

The best title for this passage is (    )? 

二、主旨题解题策略 

（一）找首段或尾段，或综合概括各段第一句 

（二）找频率较高的词 

（三）排除原文中过于细节化的选项 

（四）片面绝对的语气不可选，委婉语气可能大 

【例】Signs of corporate distress will stoke concerns about the ability of Turkeys banks to 

withstand a rise in bad debts. The sector were given a major overhaul after a financial crisis in 

2000 and 2001 and the banks, but their capital adequacy ratios have been eroded by the falling lira. 

Low domestic savings rates mean that Turkish banks are heavily reliant on foreign funding. Last 

week, the rating agency Moody’s downgraded 18 banks because of concerns about their ability to 

refinance. 

What does the last paragraph indicate? (    ) 

A. Turkish banks will rely on foreign funding rather than domestic savings. 
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B. The banking sector in Turkey will finally come through the difficulties. 

C. Turkish banks might face a crisis. 

D. All the rating agencies are pessimistic about Turkish banks. 

【答案】C。段落主旨题。根据题目定位文章最后一段，发现选项 B 原文未提及。根据

原文 Low domestic savings rates mean that Turkish banks are heavily reliant on foreign funding

可知选项 A 表述前半句符合，但是后半句未提及。选项 D 表达当中的 All 太绝对，可优先

排除。故本题选 C。 

常考知识点二：阅读理解-细节题 

一、细节题考察内容 

细节题考察对文章某一处细节的理解，以及迅速定位的能力。 

what、why、when、where、who、how 

二、细节题解题策略 

（一）找关键词。 

关键词有两种：一种是显性关键词，如包含大写字母的词(或词组)、人名、地名、时间、

数字、生词等；一种是隐性关键词，主要指句子的主干内容，即句子的主体(即主语)和对象

(即宾语)。 

（二）通过关键词回到原文定位。此时尤其要注意同义替换，常见为名词、名词词组、

形容词等。 

（三）结合上下语境分析。 

（四）顺序原则。即出题顺序与行文顺序基本一致。 

【例】The good news for Euro startups is that thee got their best chance In a. long while 

something themselves, China’s champions are struggling to expand in markets for which they 

haven’t adequately tailored their services And Silicon Valley is two years into a string of unforced 

errors: fake news. On Aug. 13 the Associated Press reported the latest outrage Google has been 

tracking app users' locations and storing that data even if users change their privacy settings to 

forbid it from tracking their location activity. Facebook Inc. and Google are persuasively if 

unintentionally making the case that the world needs alternative visions of the future-all Europe 

needs to do is find some. Over the past few years, Europe has brought in the kind of money it used 

to lack, worn down some barriers to regional expansion, and built a handful of startup hubs in its 



银行面试交流 qq 群：991596143 

第 42 页 共 43 页 

national capitals. Europes tech ecosystem has the talent, ambition, and velocity to produce 

companies of comparable scale to the Facebooks and Ubers of the world, " says Manish Madhvani, 

managing partner of GP Bullhound LLP, a tech-focused investment adviser. And still, many of the 

continent's best efforts keep laming out or selling out too early. It's worth taking a tour through 

this lovely land of walkable cities and missed business opportunities to figure out what's gone 

wrong. and what may finally be right. 

The good news for Euro startups is that these got their best chance in a good, long while to 

make something of themselves. What is not the “chance” for Europe? (    ) 

A. Europe has found the money it needs and removed some barriers 

B. Brexit gives Europe another advantage to develop tech industry 

C. The Silicon Valley is involved in a series of negative news 

D. The tech companies of China still need time to adapt to the local markets 

【答案】B。细节题，根据第三段后面提到的：China’s champions are struggling to expand 

in markets for which they haven’t adequately tailored their services And Silicon Valley is two 

years into a string of unforced errors: fake news.以及 over the past few years, Europe has brought 

in the kind of money it used to lack, worn down some barriers to regional expansion 可以看出唯

独 B 项在文中没有提到，故正确答案是选项 B。 

常考知识点三：阅读理解-态度题 

一、态度题考察内容 

通过上下文分析，得出作者或者文章中某一个人的态度。 

二、态度题解题策略 

（一）分清题目中考察谁的态度。 

（二）相关的态度类单词： 

1.支持类:approval, supportive, positive, optimistic, favorable, admiring 

2.客观类:objective, neutral, impartial 

3.冷血类:indifferent, detached, disinterested (第一时间排除) 

4.消极类 :disapproval, negative, pessimistic, doubtful, suspicious, skeptical, contempt, 

sarcastic  
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【例】Other lenders partner with brick-and-mortar sellers. Greensky, an Atlanta-based lender 

founded in 2006, arranges financing for home improvements, elective medical procedures and 

other pricey items. Rather than lend the money, it matches merchants like Home Depot with banks 

like Suntrust and Regions Financial to finance their loans. Loans are arranged face-to-face by the 

retailer or contractor making the sale, cutting the risk of fraud. Greensky, which makes money by 

charging fees to both merchants and banks, earned $326m in revenue and $139m in net income in 

2017. It went public in May and is now valued at $3.5bn, making it America’s fourth most 

valuable fintech company. 

Investor enthusiasm for online lenders can be fickle, however. Lendingclub and Ondeck 

Capital, two lenders that went public in 2014 promising to shake up the banking industry, have 

struggled with high sales-and-marketing costs, and difficulty finding cheap and stable funding for 

loans. Since its initial public offering. Lendingclub’s share price has fallen by 82%; Ondeck’s has 

dropped 76%. Neither company turned a profit in 2017. Greensky, which bills itself as a 

technology company rather than a lender, hopes to fare better by partnering with traditional banks 

rather than trying to beat them at their own game. That may not be as striking as the strategy of 

other fintech startups. But it has the advantage that it is already profitable. 

What is the author’s attitude towards Greensky in the passage? (    ) 

A. Uncertain 

B. Critical 

C. Supportive 

D. Indifferent 

【答案】C。态度题。首先从选项入手，可以直接排除掉选项 AD，因为如果作者漠不

关心，就不会长篇大论写这么多东西出来了；如果作者不确定，那这个文章是没有意义的，

一篇文章没有明确的观点，就无法展开论述。然后根据题干当中关键词Greensky以及 author’s 

attitude 可以定位至文章最后两段，发现作者一直在说 Greensky 好的方面，以及第六段末句

but 后也在说 Greensky 的优势，因此可知作者的态度应该是支持的。故本题正确答案是选项

C。 

 

 


